2025年5月28日 星期三

教育部印发《关于开展基础教育"规范管理提升年"行动的通知》

续治理"暗箱操作""掐尖招生"等

□ 据新华社报道

记者 27 日从教育部获悉, 近日,教育部办公厅印发《关 于开展基础教育"规范管理提 升年"行动的通知》,进一步 清理整治违背教育规律、侵害 群众利益的办学治校行为,深 化整治中小学"校园餐"、利 用征订教辅及购买校服谋利等 侵害学生及家长合法权益的突 出问题

通知提出,要坚决遏制节 假日上课补课、提前开学、延迟 放假和日常作息安排不合理、 学习时间过长等屡禁不止、造

成学生学业负担过重的问题;持 续治理"暗箱操作""掐尖招生"、 违规跨区域招生和校外培训机构 违规参与招生等影响教育公平、 社会反映强烈的问题; 严肃纠正 违规组织考试、公布学生成绩及 排名、宣传炒作中高考升学率等 教育评价导向不科学的问题。

根据通知,要探索建立节假 日违规上课补课和学习时间过长 治理"哨点学校"制度,优先把 群众反映相关问题较多的学校纳 入监测范围,建立定期提醒和人 校监测的机制。以强化育人为导 向,有序推进"高校生源基地" 挂牌的规范治理。

上海市拟推荐第十五届全国 见义勇为英雄模范候选人事迹公示

根据《中共中央政法委员会关于举办第十五届全国见义勇 为英雄模范评选表彰活动的通知》,上海市严格按评选程序, 逐级评审、择优推荐。评选出上海市第十五届全国见义勇为英 雄模范候选人,现将事迹公示,征求各界意见,接受群众监督。如 对拟推荐候选人有异议,请于公示期间以电话、电子邮件、信函 (以到达日邮戳为准)等方式向中共上海市委政法委员会反映。 反映情况须客观真实,以单位名义反映情况的材料需加盖单位 公章,以个人名义反映情况请署实名,并提供联系方式。

公示时间: 2025年5月27日至6月3日 通讯地址:上海市宛平路9号201室

监督电话: 021-61917056 监督邮箱: shzfwjcc@163.com

中共上海市委政法委员会 2025年5月27日

拟推荐候选人事迹

高艳翔, 男,汉族,1999 年11月生,上海市松江区车 墩镇忞翔餐饮店店主。

2025年1月2日凌晨2 时许,松江区车墩镇北松公 路 4915 弄 4 号出租屋发生 一起凶杀案,犯罪嫌疑人宋 某因纠纷将同租人徐某杀 死。另一同租人雷某向联防 队员报警, 联防队员钟某等 人向派出所报告后便赶往案 发地。当他们赶到案发现 场,犯罪嫌疑人抄起剔骨刀 和菜刀向他们冲来,钟某等 人迅速分散开。在影城路某 烧烤店门前,钟某拿起门前 的拖把与犯罪嫌疑人搏斗, 被砍刺十数刀倒地不起,犯 罪嫌疑人还一直拿刀指着围 观群众恐吓。这一幕恰巧被 刚在附近吃完夜宵的高艳翔 看见,他当即冲了过去,在 烧烤店门前抄起一把椅子, 接近犯罪嫌疑人后奋力用椅 子挥砸其头部。犯罪嫌疑人 转身要用刀砍高艳翔, 高艳 翔退后几步, 用椅子腿顶住 其胸部,这时赶来的公安民 警将犯罪嫌疑人手中凶器夺 下,将其抓获归案。

顾宗海, 男, 汉族, 1982 年6月生,上海景鸿保安公司 驻浦东机场货运站保安队长。

2023年1月23日晚上11 时 32 分, 顾宗海下班途经浦 东机场围场河北大门段大桥, 听到桥下有人呼救,循声望 去, 只见昏暗的河面上显露着 一辆轿车的底盘及车轮,驾驶 员正浑身湿透蹲在上面疾呼 "车内还有人, 赶快救命啊!"。 当时气温为-3℃,顾宗海先 报警,然后脱掉大衣,跳入河 水中,从驾驶座半开的车门处 潜游进去,将被淹没在水中的 副驾座且已昏迷的乘客用力拖 出水面, 在刚刚呼救的驾驶员 的帮助下,将其拖扶到轿车底 盘上。顾宗海在冰冷河水中浸 泡耗费了大量体力,身体有些 僵硬起来。为了将轿车底盘上 的两人救援上岸, 顾宗海叮嘱 驾驶员看护好昏迷乘客, 自己 游到附近的武警中队驻地求 援。武警战士赶来一起将被救 人员送到浦东新区人民医院抢 救,最终转危为安。

2023年,顾宗海被授予"上 海市见义勇为保安员"称号。



学生感受科技魅力

5月24日至31日是第二 十五个全国科技活动周。5月 27日,河北省石家庄市育才

小学开展了丰富多彩的科技 嘉年华活动,旨在搭建展示 科技教育、感受科技魅力的

平台,激发孩子创新创造活力。 图为小学生被机器人的"舞姿" 本报综合报道

生态环境部:环境立法取得重大突破

□ 本报综合报道

近日. 《生态环境法典 (草案)》面向社会公开征集意 见, 主要亮点有哪些? 生态环 境部门如何进一步完善法律法 规体系? 昨天, 生态环境部召 开 5 月例行新闻发布会,回应 相关热点话题。

涉生态环境损害赔偿 金额已超330亿元

生态环境部法规与标准司 司长赵柯表示, 我国环境立法 取得重大突破, 开启了生态环 境法治的新阶段。

他介绍,生态环境法典编 纂在我国的环境立法史上是一 个非常重要的里程碑, 生态环 境部全力配合立法机关推动法 典编纂工作,目前已取得阶段 性的成果。

在推进生态环境损害赔偿 制度改革方面,赵柯表示,自改 革启动以来截至5月26日,全国 已经累积办案约5.51万件,涉 及赔偿金额超过330亿元,有力 推进了美丽中国建设。

中央生态环保督察等 制度纳入法典草案

赵柯介绍,《生态环境法 典 (草案)》共 1188条,约 16 万字。其中,有五方面亮 点。第一,保持了延续性,保 留了经过实践检验行之有效的 制度措施。现在的法典草案 中, 生态环境影响评价、大气 污染防治、水污染防治等章节 都保留了现行法律的核心内 容,保持了法的相对稳定性。

第二,回应了现实性,解 决了管理实践中的痛点难点问 题。比如,赋予了县级分局独 立的执法权、强化了第三方监 测机构的监管、对环评机构关 键岗位人员提出了要求,等

第三,增强了体系性,删 除了现行法律中一些重复、矛 盾条款。

第四,创新性,将部分改 革举措上升成为法律制度。比 如生态环境监管的"四个统 一"、中央生态环境保护督察、 生态环境分区管控, 以及生态 环境损害赔偿等制度措施纳入 了法典草案。

第五,前瞻性,对新兴领 域做出了引领性的规定。比如 应对气候变化是一个新兴领 域,目前还没有专门的法律规 定, 法典编纂草案考虑立法需 求,做出一些原则性、引领性 的规定, 为今后相关制度建设 和实践发展确定了原则, 奠定 了基础, 为将来新兴领域的单 行立法预留了空间。

推动应对气候变化等 专门立法工作进程

赵柯介绍, 生态环境领域 的立法工作取得非常显著的成 效,相关法律30多部,行政法规 100多件,地方性法规1000多 件。这一生态环境法律法规体 系,以环境保护法为统领,涵盖 了水、气、声各类污染要素,以 及山水林田湖草沙等各类自然 生态系统。《生态环境法典》颁 布以后,将取代环境保护法,统 领生态环境法律法规体系。

他表示,在法典颁布之后, 为贯彻落实法典新要求,生态 环境部将推动配套制度的全面 清理和升级改造,进一步完善 生态环境法律法规体系。其中 包括: 系统清理与法典不一致 的规定,维护法治统一;落实法 典的授权性立法要求, 加快配 套制度的制修订工作;进行补 充性立法,推动新兴领域立法。

赵柯表示, 法典虽然包罗 万象,但不是所有领域都规定 的那么详细。比如应对气候变 化、绿色低碳发展等新兴领域 尚未制定专门法律, 法典仅做 了一些原则性、引领性的规 定。生态环境部将在总结实践 经验的基础上,配合立法机关 推动应对气候变化等专门立法 工作进程。